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Tvar molekúl
• Vzniká ako výsledok vzájomného odpudzovania 

elektrónových párov valenčnej vrstvy – väzbových aj 
neväzbových

• Vznik väzby spojený s elektrónmi, ktoré sa navzájom 
odpudzujú

• Elektróny zaujmú miesto s najmenším možným 
vzájomným odpudzovaním



Tvar molekuly

z = a + b

a= počet sigma 

väzieb

b= počet voľných 

elektrónových 

párov

z= celkový počet 

elektrónových 

párov 

ovplyvňujúcich 

tvar molekuly



Tvar molekuly v závislosti od z
z tvar molekuly

1 lineárna

2 lineárna

3 Trigonálna- rovnostranný trojuholník

4 Tetraéder- štvorsten( štvorec u koordinačných zlúčenín)

5 trojboká bipyramída

6 Oktaéder ( osemsten)



Výskyt voľných elektrónových párov 
v molekule

Voľný elektrónový pár silne odpudzuje 
väzbové elektrónové páry

Deformácia základného tvaru

Deformácia väzbových uhlov( zmenšenie)



Teória hybridizácie
Podstata: 

• Atóm netvorí väzbu pomocou energeticky rozdielnych 
atómových orbitálov( s, p)

• Vo valenčnej vrstve lineárnou kombináciou energeticky 
odlišných atómových orbitálov vznikajú energeticky 
rovnocenné hybridné orbitály ( zúčastňujú sa tvorby 
kovalentných väzieb)

• Počet hybridných orbitálov rovnaký ako počet pôvodných 
orbitálov

Teória vysvetľujúca vznik väzieb a tvar molekúl( ťažko 
použiteľná pri zložitých molekulách)



Pravidlá hybridizácie

Počet hybridných orbitálov = počtu pôvodných atómových orbitálov

1x s a 2x p= 3 hybridné orbitály

Hybridné orbitály vznikajú iba lineárnou kombináciou energeticky 
blízkych orbitálov

Áno 2s a 2p, nie 1s 2p

Hybridné orbitály majú iné tvary ako pôvodné atómové orbitály

Kovalentné väzby pevnejšie lebo lepší prekryv ako u atómových orbitálov



Typy hybridizácie
s p d tvar uhol

sp 1 1 lineárny 180° BeCl2

sp2 1 2 trigonálne 120° BF3

sp3 1 3 tetraéder 109,28° CH4

sp3d 1 3 1 trojboká bipyramída 120° a 90° PF5

sp3d2 1 3 2 oktaéder 90° SF6



BeCl2 – chlorid berylnatý
• a=2 , b=0,  z=2

• Lineárna

• väzbový uhol 180°

• sp hybridizácia 



BF3- fluorid bóritý

• a=3 , b=0,  z=3

• Rovnostranný trojuholník

1. V strede B

2. Vo vrcholoch trojuholníka F

• Väzbový uhol 120°

• sp2 hybridizácia



CH4- metán
• a=4 , b=0,  z=4

• Tetraéder ( štvorsten)

1. V strede atóm C

2. Väzby C-H smerujú do vrcholu štvorstena

• väzbový uhol 109°

• sp3 hybridizácia



H2O- voda
• a=2 , b=2,  z=4

• Lomená molekula, štvorsten( tetraéder)

1. v strede s O

2. Dva vrcholy H

3. Dva vrcholy orbitály s voľnými 
elektrónovými pármi

• uhol väzby 104,45°( vďaka odpudzovaniu 
medzi elektrónmi vo valenčnej vrstve)

• neekvivalentná sp3 hybridizácia

Lomený tvar- O má 2 voľné e- páry



NH3- amoniak
• a=3 , b =1,  z =4

• Trigonálna( trojboká) pyramída

• Základný tvar tetraéder

1. V strede N

2. 3 väzby N-H do troch vrcholov štvorstena

3. Do štvrtého vrcholu orbitál neväzbového 
elektrónového páru

• Väzbový uhol 107°

• Neekvivalentná sp3



SO2- oxid siričitý
• a=  2, b =1,  z = 3

• Lomená molekula

• Väzbový uhol 119°

• sp2 hybrididizácia



SO3- oxid sírový
• a= 3, b = 0,  z =3

• Trigonálna ( rovnostranný 
trojuholník)

• Väzbový uhol 120°

• sp2 hybrididizácia



SiF4- fluorid kremičitý
• a= 4, b =0,  z =4

• Tetraéder

• Väzbový uhol 120°

• sp3 hybrididizácia



PCl5- chlorid fosforečný
• a= 5, b =0,  z =5

• Trigonálna bipyramída- trojboký ihlan

• Väzbové uhly 90°a 120°

• Sp3d hybridizácia



SF6- fluorid sírový

• a= 6, b = 0,  z =6

• tetragonálna ( štvorboká) 
bipyramída- pravidelný osemsten

• väzbový uhol 90°

• sp3d2 hybridizácia



C2H6 -etán
• sp3 hybridizácia

• Zošikmená a zákrytová 
konformačná priestorová 
izoméria



C2H4- etén
• Uhol C-H 121°

• sp2 hybridizácia



C2H2- etín
• Lineárna molekula

• Uhol 180°

• sp hybridizácia



C4H10- Bután

sp3 hybridizácia na C

Priestorová izoméria ( stereoizoméria)-

rovnaký sumárny a konštitučný vzorec, líši 

sa usporiadaním atómov v priestore

b. Konformačná izoméria- poloha atómov 

sa mení rotáciou okolo násobnej väzby

V acyklických  zlúčeninách

1. Zošikmená konformácia

2. Zaclonená konformácia

Možnosť aj konštitučnej reťazovej izomérie



C6H6 - benzén

• Planárna cyklická 
molekula

• trigonálne usporiadanie

• väzby zvierajú uhol 120°

• sp2 hybridizácia



C6H12-cyklohexán
1. Priestorová izoméria( 
stereoizoméria)- rovnaký 
sumárny a konštitučný vzorec, 
líši sa usporiadaním atómov v 
priestore

b. Konformačná izoméria- poloha 
atómov sa mení rotáciou okolo 
násobnej väzby

• V cyklických zlúčeninách

1. Stoličková

2. vaničková
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